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Постановка проблеми. Україна сьогодні потре-
бує зміцнення збройних сил та підтримки відповід-
них міжнародних інституцій. Стандарти НАТО у 
сфері оборони існують для встановлення військових 
стандартів та відповідної бази для сумісності зброй-
них сил країн зі структурами НАТО. 

 Завдяки імплементації у вітчизняне законодав-
ство розроблених адміністративних, оперативних 
та матеріально-технічних стандартів НАТО, Украї-
на має досягнути належного рівня обороноздатно-
сті та поглиблення співпраці з Альянсом, що сприя-
тиме зміцненню довіри та новим можливостям для 
підтримки у період воєнного стану.

Поступове впровадження стандартів НАТО у ді-
яльність Національної гвардії України, з урахуван-
ням умов воєнного стану, є актуальним питанням, 
яке потрібно вирішувати передусім шляхом адапта-
ції національної нормативно-правової бази до між-
народних стандартів як шляхом внесення відповід-
них змін у законодавство, так і прийняття нових 
нормативних документів.
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ПРАВОВА ПРИРОДА ТА ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ СТАНДАРТІВ НАТО  
У ДІЯЛЬНОСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

У статті досліджено питання правового регулювання впровадження стандартів НАТО у діяльність 
Національної гвардії України в умовах воєнного стану. Акцентовано увагу на необхідності адаптації на-
ціонального законодавства до міжнародних стандартів для підвищення обороноздатності держави та 
поглиблення співпраці з Альянсом. Проаналізовано адміністративні, оперативні й матеріально-технічні 
стандарти НАТО та розглянуто ключові нормативно-правові акти, що регламентують взаємодію Украї-
ни з НАТО у сфері безпеки і оборони. 

Виявлено відмінності між кадровою політикою та матеріально-технічним забезпеченням Національ-
ної гвардії України і стандартами НАТО. Запропоновано шляхи їх усунення на основі інтеграції до єди-
ної системи підготовки сектору безпеки і оборони, а також зазначено потребу у прийнятті комплексного 
нормативного документу для чіткого формування спроможностей Національної гвардії України відповід-
но до процесів військової стандартизації та сумісності зі структурами НАТО за визначеними критеріями.

Ключові слова: правове регулювання; національна безпека; державна безпека; стандарти НАТО; На-
ціональна гвардія України; доктрина; візія; воєнний стан. 

Аналіз актуальних наукових досліджень і пу-
блікацій. Актуальність питання вдосконалення 
правового регулювання впровадження стандартів 
НАТО у діяльність Національної гвардії України 
пов’язана з необхідністю посилення обороноздат-
ності держави під час воєнного стану та реалізацією 
функції участі у здійсненні заходів правового режи-
му воєнного стану.

Наявні наукові публікації з означеного питання 
підтверджують актуальність та необхідність здійс-
нення подальших розвідок. Зокрема, йдеться про 
аналіз правової природи стандартів НАТО та її 
вплив на процеси створення національних військо-
вих стандартів [1], заходи сприяння взаємосумісно-
сті армії з Північноатлантичним альянсом [12], не-
обхідність трансформації відносин України-НАТО 
в контексті російсько-українського збройного кон-
флікту [2], використання задля цього сил безпе-
ки і оборони у системі воєнної безпеки держави 
і, як наслідок, потреба у прийнятті Доктрини ді-
яльності Національної гвардії України [15], шляхи 
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впровадження стандартів НАТО у функціонування 
Збройних Сил України [9], доцільність та особли-
вості запровадження положень AJP-01 Allied Joint 
Doctrine [27], особливості провадження стандартів 
НАТО у систем випробувань озброєння та військо-
вої техніки [8], питання оцінювання положень стра-
тегічних державних документів у сфері безпеки та 
оборони [13].

Для реалізації стандартів НАТО Україна має на-
працювати відповідну вітчизняну нормативно-пра-
вову базу, яка дозволить впроваджувати стандарти, 
досягаючи основної мети, а саме взаємосумісності 
збройних сил країни зі структурами НАТО. 

Метою статті є комплексний аналіз правової 
природи та процесу імплементації стандартів НАТО 
у діяльність Національної гвардії України, а також 
визначення нагальних проблем та розроблення ре-
комендацій для подальшого вдосконалення її спро-
можностей у контексті забезпечення державної без-
пеки, зокрема під час воєнного стану.

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи пра-
вову природу стандартів НАТО, дослідники [1, c. 26, 
29] слушно зауважують, що процеси військової 
стандартизації відповідно до стандартів НАТО ма-
ють враховувати і міжнародно-правові особливості, 
зокрема, те, що Україна не є членом Альянсу і тому 
не створює, а тільки може імплементувати їх до 
своєї правової системи. Відповідно, запроваджен-
ня стандартів НАТО та стандартів у сфері оборони 
держави-членів НАТО має відбуватися за окремими 
процедурами.

Стандарти НАТО, на думку О. Кушти [2, с.152], 
можна розділити на: 

1) адміністративні (стандарти ведення військової 
документації, управління діяльністю військ);

2) оперативні (проведення військових операцій 
згідно з програмою «Партнерство заради миру», 
вдосконалення військової освіти, навчання інозем-
ними інструкторами військовослужбовців у рамках 
проведення підготовки до відповідності стандартам 
НАТО);

3) матеріально-технічні (стандарти забезпечення 
та модернізації зброї, техніки, боєприпасів, харчу-
вання). 

Забезпечення реалізації зазначених стандар-
тів бере початок з формування системи норматив-
но-правових актів, якими регламентовано взаємо-
дію НАТО та України у сфері безпеки та оборони.

Передусім це Рамковий документ «Партнерство 
заради миру» 1994 р. [3], яким поглиблюються полі-
тичні і військові зв’язки країн щодо безпеки в євро-
атлантичному регіоні. 

Сьогодні Україна бере участь у різних напря-
мах програми [4], серед яких: операції з підтримки 

миру; спільні навчання; співробітництво в галу-
зі озброєнь та протиповітряної оборони; процес 
планування та оцінювання сил (ППОС); Концеп-
ція оперативних можливостей (КОМ); індивіду-
альні програми партнерства (ІПП); розбудова обо-
ронних інституцій; удосконалення військової осві-
ти (DEEP) та ін.

Така взаємодія сприяє вдосконаленню підготов-
ки відповідних підрозділів Збройних Сил України 
та виконує завдання досягнення взаємосумісності з 
державами-членами НАТО та участі у складі багато-
національних формувань.

Ініціативу військової реформи в Україні та, від-
повідно, підвищення оперативно-технічної суміс-
ності зі збройними силами НАТО, було закріплено 
Хартією про особливе партнерство між Україною 
та Організацією Північно-Атлантичного договору 
(1997 р.) [5].

Рекомендаціями парламентських слухань про 
взаємини та співробітництво України з НАТО 
(2002 р.) [6] було сплановано реформування щодо 
озброєння та військової техніки для військових фор-
мувань.

Рішенням Ради національної безпеки і оборони 
України «Про Стратегію воєнної безпеки України» 
(2021 р.) [7] передбачено вдосконалення застосуван-
ня та реформування сил оборони з урахуванням під-
готовки до ведення мережецентричних бойових дій.

Аналізуючи адміністративні та технічні стан-
дарти НАТО, І. М. Лаппо, М. О. Геращенко, О. В. 
Червотока [8, с. 59] запропонували впровадження 
стандартів НАТО здійснювати методом перевидан-
ня (перероблення, перекладу) із залученням вітчиз-
няних фахівців зі стандартизації Міністерства обо-
рони України. Причиною став порівняльний ана-
ліз STANAG4370 та військових стандартів ГОСТ В 
20.39 та ГОСТ В 20.57, під час якого було виявлено 
відмінності у частині класифікації військової техні-
ки, вимог щодо стійкості, міцності та тривкості до 
впливу зовнішніх факторів. 

Вирішення проблемних питань упровадження 
стандартів НАТО М. С. Садовський [9, с.42] вбачав 
шляхом розроблення дорожньої карти розвитку й 
гармонізації військової стандартизації зі стандарта-
ми НАТО, в якій пропонував передусім визначитися 
із встановленням єдиного термінологічного апарату 
в Міністерстві оборони України та Збройних Силах 
України, гармонізацію з національною та міжна-
родною термінологічними системами; продовжен-
ня практики впровадження в діяльність Збройних 
Сил України стандартів провідних країн світу; авто-
матизацію діяльності зі стандартизації шляхом роз-
роблення та впровадження автоматизованої системи 
управління військовою стандартизацією.
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З огляду на це, Рекомендаціями за результата-
ми комітетських слухань Комітету Верховної Ради 
України з питань зовнішньої політики та міжпар-
ламентського співробітництва 2025 року [10] було 
враховано необхідність реформування секторів без-
пеки і оборони та правоохоронних органів, законо-
давче забезпечення реалізації адаптованої Річної 
національної програми співробітництва України з 
НАТО на 2024 рік та визначення завдань на 2025 рік, 
імплементацію дорожньої карти здатності до взає-
модії та взаємосумісності з НАТО.

У результаті в затвердженому Кабінетом Мі-
ністрів України Плані пріоритетних дій Уряду на 
2025 рік [11, с. 22–23] визначено завдання щодо ре-
алізації Програми робіт з військової стандартиза-
ції на 2024–2026 роки в частині стандартів наро-
щування спроможностей складових сектору безпе-
ки і оборони.

Cеред тенденцій упровадження стандартів НАТО 
у Збройних силах України С. М. Попко [12, с. 61] 
слушно виокремлює розроблення, вдосконалення в 
Міністерстві Оборони України, в Збройних Силах 
України внутрішніх положень, правил, статутних 
документів щодо оператиіної сумісності з військо-
вими підрозділами країн НАТО.

Питання оперативних спроможностей україн-
ського війська можна вирішити шляхом визначення 
критеріїв, що дають змогу оцінити такі важливі по-
зиції як вільна мова спілкування між вітчизняними 
представниками та їх колегами з країн НАТО, обізна-
ність з процедурами оперативного планування, за-
стосування прийнятої в збройних силах Альянсу так-
тику ведення бойових дій у різних умовах [13, с. 89]

Необхідність упровадження стандартів НАТО в 
діяльність Національної гвардії України, як військо-
вого формування, обумовлена участю у здійснен-
ні заходів правового режиму воєнного стану у вза-
ємодії зі Збройними Силами України щодо відсічі 
збройній агресії проти України та ліквідації зброй-
ного конфлікту шляхом ведення воєнних (бойових) 
дій згідно із Законом України «Про Національну 
гвардію України» [14]. 

На думку А. О. Каляєва [15], використання під-
розділів Національної гвардії України потребують 
законодавчого забезпечення та вдосконалення, зва-
жаючи на потребу акумуляції зусиль усіх складових 
сил безпеки та оборони, з огляду на комплексність 
загроз, що постають перед країною. 

За Рішенням Ради національної безпеки і обо-
рони України «Про невідкладні заходи щодо захи-
сту України та зміцнення її обороноздатності» [16], 
згідно із Законом України «Про правовий режим во-
єнного стану» [17], Законом України «Про націо-
нальну безпеку» [18], Національну гвардію України 

було залучено до попередження та припинення те-
рористичної діяльності на території Донецької та 
Луганської областей України спільно з Міністер-
ством оборони України та Службою безпеки Укра-
їни, а також до вирішення завдань, пов’язаних із за-
провадженням і здійсненням заходів правового ре-
жиму воєнного стану.

Концепцією розвитку Національної гвардії Укра-
їни на період до 2020 року [19] було сформовано пе-
релік невідповідностей Національної гвардії Укра-
їни стандартам НАТО, які стосувалися переду-
сім кадрової політики щодо контрактного принци-
пу комплектування; формування військових частин 
(підрозділів) оперативного призначення, загонів 
спеціального призначення; переоснащення спеці-
альною технікою, сучасним озброєнням, спеціаль-
ними засобами, засобами зв’язку. 

Для вирішення цієї проблеми було запропонова-
но наближення названих показників до встановле-
них стандартів НАТО на основі: процедури інтегра-
ції до єдиної системи підготовки сектору безпеки і 
оборони; досягнення необхідного рівня бойової та 
мобілізаційної готовності, оснащення озброєнням, 
військовою і спеціальною технікою; запроваджен-
ня прозорої системи кадрового відбору особового 
складу та ін.

Як результат, за Матрицею основних спромож-
ностей сил оборони (Стратегічний оборонний бю-
летень України 2021 року) [20], інституційні спро-
можності Національної гвардії України виявлені, 
зокрема, у таких межах: а) визначення рівнів воєн-
ної загрози національній безпеці України; б) оціню-
вання широкого кола поточних, потенційних та май-
бутніх безпекових аспектів у короткостроковому, се-
редньостроковому та довгостроковому часових го-
ризонтах; в) проведення операцій для встановлення 
контролю над територіальними водами та поза їх 
межами; г) застосування новітніх зразків медичної 
та спеціальної техніки для виконання спільних за-
вдань з медичного забезпечення.

У 2025 році було прийнято План пріоритетних 
дій Уряду на 2025 рік [21, с. 12–13], серед яких ви-
рішення питання нарощення спроможностей Націо-
нальної гвардії було розглянуто лише в контексті їх 
забезпечення безпілотними системами та засобами 
протидії безпілотним літальним апаратам в операці-
ях угруповань об’єднаних сил (угруповань сил обо-
рони) під час кризових ситуацій воєнного характеру.

Формування ефективної кадрової політики на 
прикладі та на основі стандартів армій держав-чле-
нів НАТО було вирішено втілити шляхом вихован-
ня лідерських якостей особового складу Національ-
ної гвардії України, для чого у 2022 році за Нака-
зом командувача Національної гвардії України [22, 
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с. 2–4] прийнято «Доктрину з військового лідерства 
в Національній гвардії України» як спільний проєкт 
з військовими структурами НАТО.

За положеннями Доктрини [22, с.17], основни-
ми підходами до виховання лідерських якостей ма-
ють стати мотивація і взаємодія з особовим скла-
дом задля досягнення ефективного командування 
та управління, а також підтримка соціально-психо-
логічного клімату, матеріально-технічної бази, за-
цікавленість у розвитку військової справи, поліп-
шення результатів діяльності військового форму-
вання в цілому.

Національну гвардію України було визнано се-
ред виконавців Національного плану дій з виконан-
ня резолюції Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, 
безпека» на період до 2025 року [23]. Метою Націо-
нального плану є створення умов для забезпечення 
рівної участі жінок і чоловіків у подоланні конфлік-
тів, встановленні миру, процесах відновлення, про-
тидії безпековим викликам. Тобто, врахування ген-
дерного підходу при призначенні на посади, підго-
товки до участі у міжнародних операціях, удоскона-
лення документів, якими регулюється корпоративна 
етика, протидія дискримінації тощо.

За Концепцією військової кадрової політики в 
системі Міністерства оборони України на період до 
2028 року [24] сплановано проходження іноземни-
ми громадянами військової служби за контрактом 
на певних посадах у Національній гвардії України, 
а також підготовка офіцерського складу на курсах 
професійної військової освіти оперативного рівня 
у ВВНЗ Нацгвардії, проведення навчання на курсах 
професійної військової освіти оперативного рівня.

Задля комплексного вирішення означених про-
блем переходу Національної гвардії України на 
стандарти НАТО, було розроблено «Доктрину діяль-
ності Національної гвардії України» 2023 року [25].

Вважаємо, що додатковим важелем до прийнят-
тя доктрини є Візія Генерального штабу Збройних 
Сил України щодо розвитку Збройних Сил Украї-
ни на найближчі 10 років [26], згідно з якою суміс-
ність усіх складових сил оборони та безпеки означа-
тиме: операційне інтегрування, однотипність засо-
бів зв’язку, озброєння та техніки, обєднання підго-
товки сил і засобів усіх структур.

Отже, відповідно до положень згаданої Візії, На-
ціональна гвардія України має набути максимально-
го рівня взаємосумісності з національними та іно-
земними партнерами (на підставі керівних докумен-
тів НАТО), що означає здатність здійснення комуні-
кацій, проведення спільних операцій та здійснення 
підтримки союзних сил та ґрунтується на загально-
му розумінні застосування об’єднаних (багатонаціо
нальних) сил. 

Саму доктрину, як зазначає А. Ю. Мамзенко [27, 
с. 96–97], створено в рамках процесів військової 
стандартизації та запровадження стандартів НАТО, 
а також використання кращих практик створення 
доктринальних документів військовими формуван-
нями держав-членів НАТО.

Основні положення доктрини діяльності Націо-
нальної гвардії України мають на меті забезпечити 
[25]:

1) застосування військового стандарту AJP-01 
Allied Joint Doctrine [STANAG 2437] щодо форму-
вання стилю керівництва діями підпорядкованих 
військ, взаємини та поведінку командирів і підлег-
лих (с. 16);

2) формування оперативного середовища за ме-
тодологією НАТО (політична, військова, еконо-
мічна, соціальна, інфраструктурна, інформацій-
на (PMESII) складові (AJP-01)) та запобігання кон-
фліктам (с. 27);

4) оперативна сумісність з’єднань і підрозділів 
об’єднаних і багатонаціональних сил: технічна (об-
ладнання, системи); процедурна (доктрини, про
цедури) і людська (мова, термінологія і тренування). 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Підставами для впровадження стандартів 
НАТО у діяльність Національної гвардії України, як 
військового формування, з урахуванням умов воєн-
ного стану, є проблема підвищення боєздатності, з 
урахуванням того, що стандарти НАТО мають пере-
вірені методи, протоколи у різних сферах; наявність 
оперативної сумісності, завдяки якій посилюється 
взаємодія в контексті міжнародної співпраці членів 
НАТО та інших партнерів; модернізація підходів у 
діяльності Національної гвардії України, в частині 
впровадження нових технологій і методів управлін-
ня під час воєнного стану; підвищення професійно-
го рівня особового складу шляхом опанування су-
часні навичок та знань, що забезпечують стандар-
ти НАТО.

Наявні сьогодні проблеми переходу Національ-
ної гвардії України на стандарти НАТО, зокрема 
щодо кадрової політики, формування військових ча-
стин (підрозділів) оперативного призначення, заго-
нів спеціального призначення, переоснащення спе-
ціальною технікою, сучасним озброєнням, спеці-
альними засобами, засобами зв’язку, пропонується 
вирішити шляхом інтеграції до єдиної системи під-
готовки сектору безпеки і оборони, використовую-
чи передусім положення таких нормативних доку-
ментів як Концепція розвитку Національної гвар-
дії України на період до 2020 року, Стратегія націо-
нальної безпеки України, Стратегічний оборонний 
бюлетень України, Візія Генерального штабу ЗС 
України щодо розвитку Збройних Сил України; 
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Доктрина з військового лідерства в Національній 
гвардії України та Доктрина діяльності Національ-
ної гвардії України.

Незважаючи на вже здійснені кроки, питання 
формування спроможностей Національної гвардії 
України у контексті забезпечення державної без-
пеки під час воєнного стану потребує додаткового 
нормативного врегулювання. Це стосується досяг-
нення необхідного рівня оперативного управління, 
системного навчання особового складу, ефектив-
ного оснащення озброєнням, військовою та спе-
ціальною технікою, а також запровадження повні-
стю прозорої системи кадрового відбору. Нині на-
явні нормативно-правові акти регулюють ці питан-
ня фрагментарно. Тому постає нагальна потреба 
у прийнятті єдиного комплексного нормативно-
го документа, який чітко визначатиме формування 
спроможностей Національної гвардії України від-
повідно до процесів військової стандартизації та 
сумісності зі структурами НАТО за визначеними 
критеріями.

Перспективним напрямом подальших наукових 
розвідок є вивчення проблеми формування ефек-
тивного механізму забезпечення державної безпеки. 
Це охоплюватиме визначення оптимальних органі-
заційно-правових форм співпраці між НАТО та На-
ціональною гвардією України, що дасть змогу мак-
симально ефективно використовувати міжнародний 
досвід та ресурси для зміцнення обороноздатності 
держави.
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LEGAL NATURE AND FEATURES  
OF THE APPLICATION OF NATO STANDARDS 

IN THE ACTIVITIES OF THE NATIONAL 
GUARD OF UKRAINE IN THE CONDITIONS  

OF MARTIAL STATE
The article examines the issue of legal regulation 

of the implementation of NATO standards in the activi-
ties of the National Guard of Ukraine in the conditions 
of martial law. The emphasis is on the need to adapt 
national legislation to international standards to in-
crease the defense capability of the state and deepen 
cooperation with the Alliance. NATO administrative, 
operational and logistical standards are analyzed and 
key regulatory legal acts that regulate the interaction 
of Ukraine with NATO in the field of security and de-
fense are considered.

Existing problems of non-compliance of the Nation-
al Guard of Ukraine with NATO standards are identi-
fied, in particular regarding personnel policy and logis-
tical support. Ways to solve them are proposed through 
integration into a unified system of training for the se-
curity and defense sector, and the need to adopt a com-
prehensive regulatory document for the clear formation 
of the capabilities of the National Guard of Ukraine in 
accordance with the processes of military standardiza-
tion and compatibility with NATO structures according 
to certain criteria is emphasized.

A promising direction for further scientific research 
is to further study the problem of forming an effective 
mechanism for ensuring state security. This will include 
determining the optimal organizational and legal forms 
of cooperation between NATO and the National Guard 
of Ukraine, which will allow for the most effective use 
of international experience and resources to strengthen 
the state’s defense capabilities.

Keywords: legal regulation, national security; state 
security; NATO standards; National Guard of Ukraine; 
doctrine; vision; martial law.


